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一、【教学内容概述】

《爷爷和小树》是一篇富有童趣的课文。它以孩子的口吻、孩子的视觉、孩子的语言，叙述了爷爷和小树之间的亲密和谐的关系。冬天，热心、慈爱的爷爷为小树御寒；夏天，懂事、善良的小树为爷爷遮阳。这是一幅多么美丽、动人，富有人情味的图画。人与树的关系是亲密的，互相帮助，互相关心的；人与自然也应当是和睦相处的，而我们小朋友与小朋友之间更应当互帮互助。

本课分为两个课时来完成教学目标，通过第一课时的学习，能够认识本课的生字词；会写“不、开、四、五”4个字，认识笔画“竖弯”和“父、刂、冫、人、灬”5个偏旁；正确、流利地朗读课文；第一课时的重点是生字的认识和生字的书写。通过第二课的学习，学生能够初步认识自然段；知道“暖和的衣裳”和”绿色的小伞”各指的是什么？从而懂得树木是人类的朋友，人人都要爱护它；引导学生积累词汇的练习；第二课时的重点是对课文第二、三自然段的理解，难点是让孩子懂得保护树木，爱护环境。

二、【设计理念】

    新课标指出：阅读是学生个性化的行为，应让学生在主动积极的思维和情感活动中，加深对课文的理解和体验，受到情感熏陶，享受审美乐趣。所以在第一课时的教学中我充分利用各种课程资源调动学生学习兴趣，用不同的方法教学生识字，并借助多媒体创设情境，引导学生把观察、想象、练说、朗读结合起来，在说中认字积累词汇。
三、【学习者特征分析】

1.知能基础（已经掌握了哪些知识点和技能）
学生已有一定的拼音学习基础和对课文的理解能力，不认识的字可以借助拼音识字。对简单的字能够认识，会运用一些识字方法来认识生字。

2.学习兴趣及学习动机
学生通过一段时间的学习，学生用识字方法来记字很有兴趣。他们的形象思维能力较强，活泼好动，注意力保持时间短。需要多种方式调动孩子们学习的积极性和专注力。 
【教学目标与重难点】
（一）教学目标
1.知识技能
（1）认识“爷、棵、到、给、穿、暖、冷、开、伞、热”10个生字。
（2）会写“不、开、四、五”4个字，70%同学认识笔画“竖弯”和“父、刂、冫、人、灬”5个偏旁。
（3）初步认识自然段。

（4）正确流利地朗读，理解“暖和的衣裳”和绿色的小伞”指的是什么？

 （5）积累“读读说说”的词汇。

2.过程方法
（1）能够发挥丰富的想象力，表达自己想说的话。
（2）能够仔细倾听其他同学发言、与小组同学交流，体验协作学习的过程和方法。
（3）积累“读读说说”的同时能够恰当的运用。（仿照这样短语补充。）

3.情感与态度
（1）能够注意到写字姿势的重要性，养成良好的书写习惯。
（2）能够利用网络，运用多种方法，激发学生在网络环境下学习语文的兴趣。
（3）培养孩子对大自然的喜爱之情，学会与人共处，懂得树木是人类的朋友，人人都要爱护花木。
（二）教学重点
（1）认识“爷、棵、到、给、穿、暖、冷、开、伞、热”10个生字
（2）会写“不、开、四、五”4个字，70%同学认识笔画“竖弯”和“父、刂、冫、人、灬”5个偏旁
（3）“暖和的衣裳”“绿色的小伞”指的是什么？
（4）正确、流利地朗读课文。 短语的积累。
（三）教学难点
（1）引导学生发现识字规律。
（2）懂得树木是人类的朋友，人人都要爱护它。

五、【学习策略】

情景引导学习、合作学习、自主体验学习
六、【教学环境及资源准备】

1.教师用的资源
多媒体课件、教科书
2.学生用的资源

教科书、课外阅读材料、多媒体课件
七、【教学过程】

第一课时

【教学目标】
1.知识技能
（1）认识“爷、棵、到、给、穿、暖、冷、开、伞、热”10个生字。
（2）会写“不、开、四、五”4个字，70%同学认识笔画“竖弯”和“父、刂、冫、人、灬”5个偏旁。

2.过程方法
（1）能够发挥丰富的想象力，表达自己想说的话。
（2）能够仔细倾听其他同学发言、与小组同学交流，体验协作学习的过程和方法。
3.情感与态度
（1）能够注意到写字姿势的重要性，养成良好的书写习惯。
（2）能够利用网络，运用多种方法，激发学生在网络环境下学习语文的兴趣。

（3）培养孩子对大自然的喜爱之情。
【二】教学重点
（1）认识“爷、棵、到、给、穿、暖、冷、开、伞、热”10个生字
（2）会写“不、开、四、五”4个字，70%同学认识笔画“竖弯”和“父、刂、冫、人、灬”5个偏旁
（3）正确、流利地朗读课文。 
【三】教学难点
引导学生发现识字规律。
教学过程
一、激趣导入。（3分钟）

1．今天，咱们班可真热闹，来了那么多的客人。蒋老师还请来了一位客人。他是谁？出示图片。（爷爷）
 2.爷爷在干什么？
教学生字“爷”。
（1）比较爷——爸。
（2）教“父”字头。
3．爷爷和小树之间发生了一个有趣的故事，今天我们一起来学习《爷爷和小树》!板书课题：爷爷和小树。
爷爷和小树之间的故事到底是怎样的？让我们一起来打开课文，读读书上的精彩故事吧。
（设计意图：图文结合，学生自主学习，创设 情景，激发孩子的读书欲望。）
二、检查预习，读通课文。（3分钟）
1. .生自读课文，把不认识的字借助拼音多读几遍。
2. 把预习时课文中圈出来的的生字同桌学习，看谁认得又多又准。
（设计意图：初读课文，对课文有初步印象，正确读文，在课文中识记生字，结合语境，让孩子对生字记忆有印象。）
三、学习会认的10个生字。（8分钟）
1．师教授新偏旁“刂、冫、人、灬”，让学生认认、读读、记记。
2.课件出示生字，先带拼音读。
（1）全班齐读。

（2）同桌互读，交流识字方法。
（3）火眼金睛比一比：你有什么发现？
（4）吃桃子游戏，考察孩子的识字情况。

3.词语训练。你能读对吗？快来试一试。
学生读 “爷爷和小树”、“ 暖和 ”两个词，认识多音字“和”。
（设计意图：从音、形、词、句循序渐进教学，让孩子们对生字的掌握更加扎实，初步学习多音字，掌握汉字规律。）
四、我会写。（6分钟）
同学们生字学得这么快，真厉害。可是光会认可不行还得会写，有一些字在田字格家里等着同学们呢！咱们一起去写一写吧！
1．请学生看田字格里的生字，读一读。认一认
2．先看多媒体课件再看师范写。“不”注意第三笔竖从丿上起笔不是从横与撇交叉点起。教学“四”认识新笔画竖弯，竖要直转弯要圆，不要写成竖折。笔顺是先外后内，再封口。
3.开火车写“四”字的笔顺。
4．学生练习写，每个字写两个。
（设计意图：教授汉字写字规律，让学生掌握汉字书写基本笔画和规律，注重写字姿势的培养，让孩子正确写字，喜欢书写。）
五、拓展阅读。（10分钟）
今天同学们的表现真棒，老师要奖励大家一朵小伞花。希望同学们能为自己挡风遮雨。
必读读一读《阅读材料》第109页的识字通——读一读中的《小伞花》
下雪啦！下雪啦！你喜欢冬天的雪景吗？读一读《阅读材料》第109页的识字通——读一读中的《冬天》

（设计意图：让孩子们在阅读中享受读书的乐趣，巩固本节课生字，增加识字量、阅读量。）

六、快乐说话。(10分钟)
  同学们表现得真棒！蒋老师奖励大家摘苹果。你能用上面的词语说一句话或几句话吗？

（设计意图：给学生创设一个情景，让他们把本课学到的字词用在表达中，提高孩子活学活用知识的能力。）
八、【教学反思】

教学反思为上课后的反思
今天，我执教了《爷爷和小树》第一课时的内容。本课时的重点在于识字和写字的教学，主要让学生知道更多的识字、写字的方法，掌握汉字书写的基本笔画和规律。本课遵循一个原则“字不离词，词不离句”。

想着容易，做着难。在识字教学中，总感觉很零乱，那么多生字，要让学生自己发现自己找，时间根本不够。然后就找了几个生字来进行教学，并且在识字方法上没得以落实。听了薛老师的识字三步法：一看上下与左右，二看高矮与胖瘦，三看关键笔画。我恍然大悟，归类的方法可缩短学习时间，增强学习的时效性。教学生字时可以按结构分一分，然后讲解几个难认、难写的字，放手让学生自己学，学生之间相互学。
拓展阅读环节，我安排的时间很紧，对学生的放手度不够，给学生的拼读时间太少。其实，今天选取的两篇阅读材料完全可以靠学生自己的能力来完成，这样会增强孩子读书的积极性，取得的实效才会更高。此环节，薛老师也传经送宝：眼看字，直接读；不认识，拼音助；拼读后，再连读。是啊！教给孩子正确的阅读方法，这样才真正让学生主动参与到学习中，让他们感受到成功的快乐，愿意积累更多的语言。这样的语文学习会事半功倍。
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